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Féőszerkesztő: MARTON 

NVagyvárad város falai közzé 
ma királyi vendégek érkeztek. 
Ünnepi diszt öltöttek a házak s a 
éli verőfényben lobogók százai 

hánd király váradi lovasszobrá- 
ól, s az impozáns ünnepség szi- 
es képe bevésődött a 
mlékezetébe. 

Már tegnap este óta különös 
zgalomban élt a város. Az ut- 
ák, házak, üzletek épp ugy ké- 
zülődtek, mint a város közön- 
ége. Végig a főbb utvonalon lá- 
as munka tette mozgalmassá az 
ijszakát, amelyben az ünnepi 
abló utolsó ecsetvonásai ké- 
zültek. Az ünnepi tértől az ál- 
bmásig mindenütt homokkal 
intették be az uttestet. Az üzle- 
ekben még a késő éjszakában is 
endezkedtek, nemzetiszin sza- 
igokkal és zászlókkal ékesitet- 
ék kirakataikat, hogy lovális 
ódolatuknak kellő módon kife- 
ezést adjanak., 

Még az este levették a király- 
zobrot eddig eltakaró szürke 
plet és vörös-sárga-kék szinü ikarót teritettek a monumen- 

a. Az éjszaka fermészete- 
en fokozott buzgalommal dol- 
pzott a rendőrség is. mindenütt 
járatok cirkáltak a városban 
vigyáztak a kiragyszobor le- 
plezésére készülődő város nyu- 
umára. 

A város közönsége már kora 
egel benépesitette az utcákat. 
indenütt, kiváncsi emberek 
lekeztek, akik látni akarták 

szines eseményt: a felséges 
ndégek bevonulását. A város- 
za előtt hosszu sorban álldo- 
tak az autók, amelyeket a 
Ötség erre az alkalomra be- 

ndelt, Autók, kocsik robognak 
Hlomás és a városháza kö- 

E most a polgármester kocsi- 
látható, majd Catana rendőr- 
fektus siet a vasut elé és 

ztek, rendőrkapitányok autóz- 
l gyre-msára. A szobor kör- 
ék ülönösen népes. Nyolc sincs és már gyülekezik a 
ű nök közönsége: rendőrök 

intézked- 
denütt. 

a ész város ünnepi diszben 
8. A házakon nemzetiszinü 

Rő, az ablakokban virágok, 
00 

Mária királyné és 
leleplezték Ferdinánd király várad 

A királyi fogadtatás - Ünnepi diszben a váro 

engtek az utcák során. Ma dél- 
előtt lehullott a lepel I. Ferdi- 

zitt élők 

Cenzurat. 
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Károly 

szőnyegek és háromszinü szala- 
gok mindenfelé. 
Kilenc óra tájban végigfut a városban a hir, 

i 

vonat két órát késik. Ez azonban 
nem alterálja a közönséget, 
amely akkorra már ellepte a tri- 

I bünöket és a Szent László-tér- 
nek a kordonon kivül eső részét. 

Felvonulnak az iskclák is és el- 

Két órát késett 
A pályaudvar képe már a ko- 

ra reggeli órákban azt az emel- 
kedett hangulatot árasztotta, 

amely az egész városon át érez- 
hető volt:. A hatalmas épület 
előtt fenyőágakkal diszitett dia- 
dalkapu várta a felséges vendé- 
gek jövetelét. A pályaudvar 
minden bejárata előtt szuronyos 
rendőrök és csendőraltisztek cir- 
kálása, fogatok, autók érkezése 
és a belőlük kilépő előkelőségek 
jelezték ennek a napnak különös 
jelentőségét. A nagy előcsarnok- 
ban, a folyosókon, a restauráció- 
ban és a perron egész hosszában 
mindenütt diszbeöltözött kato- 
natisztekkel és politikai, megyei, 
várcsi életünk előkelőségeivel 
találkoztunk. A perron alatt szé- 
les, vörös szőnyeg futott, a majd 
megérkező királyi vendégek ut- 
ján, a diszes interieur-ü elsőő 
osztályu váróterembe, ahol ezen 
a napon drága vörös plüs antik 

foteuille-ök és finom antik asz- 
talkák pompáztak. A csipős, hi- 
deg, reggeli légben üde fenyőil- 
lat áradt széjjel. Nyolc óra husz 
perckor jön a hir, hogy a felség 
vonata késik. Nyolc óra hét 
perckor indult az udvari vonat 
Kolozsvárról, nyilván az erdélyi 
havazások miatt, tehát, legjobb 
esetben csak fél tizenegy körül 
várható a megérkezése. 
A késés hire az összegyült 

előkelőségek közül többen el- 
hagyják a pályaudvar épületét 
és a fogatok, autók röpülnek visz 
sza a városba a homokkal felön- 
tött uton. Majd nemsokára is- 
mét népes lesz az állomás előtti 
tér. Megjön az ujabb telefonje- 
lentés, amely közli az érkezés 
időpontját. A kabinet tagjainak 
vonata pontcsan tiz óra har- 
minc perckor érkezik, mig az. 
udvari vonat tiz perccel később 
Tiz óra felé rohamosan kezd 

ismét benépesedni a pályaudvar. 

hogy a királyi 

láthatóvá lesz. Fildán Emil dr 

frónör 

gózni kezd a hó.. 
A királyszobor piros, sárga és 

í 

kék köntösbe burkolt kontur- 
iai méltóságteljesen emelkednek 
a tér közepén. Esik a hó és las- san belep mindent: fehér lesz a 
szobor, az ünnepi sátrak s a tri- bünök népe... 

az udvari v venat 
Gussi szigurancainspector, 
Catana rendőrprefektus, Cos- 
tescu tendőrprefektushelyettes 
és Bejan kapitány abszolut 
biztonsággal nyugalommal adják 
ki az intézkedéseket és a kato- 
nai hatóságok is egész igyekeze- 
tüket odairányitják, hogy min- 
den a legpéldásabb rendben pe- 
regjen le. Ami biztositottnak is 
látszik, mert mindenki tudja he- 
lyét és a legcsekélyebb ré letet "1 ; : A yet és a legcsekélyebb részlelet vélyességgel rázza meg az őt üd- is pontosan előkészitett 
zőbizottság. Autók, fogatok egy- másután robognak a pályaudvar elé és elegáns román nemzeti öl- 
tözetü, majd meg sötét diszru- hás hölgyek, urak szállnak ki a 
jármüvekből. Az urak legna- 
gyobbrészt cilinderben és bundá- juk Prémgallérjának kétszárnya közül kivillog a frakking és a 
fehér csokor. 
Az egyházak képviselői a leg- 

elsők közt vannak: F rentiu Valér dr görög katholikus püs- pök, Molnár Kálmán római katholikus kanonok, Sul yok István református főesperes, Materny Imre evangelikus esperes és Klec 
pót dr főrabbi. Mosoiu minisz- ter, Negulescu képviselő, 
opovici Miklós dr prefektus és neje, Bucico Koriolán dr polgármester és neje, egymás- után érkeznek. A prefektus és a polgármester a perronon foglal- nak helyet, a hölgyek pedig a szalonná átalakitott elsőosztá- Iyu váróterembe sietnek, ahol Na gyvárad nőegyleteinek kül- d felséges asz- 

skeméti Li- 

döttségei várják a 
szonyt. 
Ott látjuk a perronon Han- 
zu tábornok-helyőrségparancs- nokot, Dumitrescu táborno- 
kot, a határmegállapitó bizott- 
ság elnökét, Meunier francia 
tábornok karakterisztikus arca is 

z
 

ökös Nagyváradon 
i lovasszobrát 

s - Beszédek a leleplezési aktusnál 
helyezkednek. Közben szállin- főügyész és Sovrea Valér de 

vezetőügyész impozáns alakja 
tünik fel az előtérben, majd 
Chirvai Vazul dr képviselő, Ho- 
ványi Gyula dr dékán, Ille An- 
deor dr és Georgescu-V alkea táb- 
lai tanácselnökök, Zigre Miklós 
dr. Hodor Viktor dr közigazga- 

tási főfelügyelő, Kiss Döme dr 
ügyvédi kamarai dékán, Bancila 
P. János dr ügyvéd. G reccanu 
vadászati főfelügyelő, Tempe- 
lean alispán, a városi tanács ösz- 
szes tagjai, Bota igazgató, Spe- 
ranta tanár és még számosan 
mások jönnek. 

10 óra 35 percet mutat az óra, 
amikcor a kormány küléönvenata 
begördül a pályaudvarra. Egy 
hosszu szalonkocsi ajtajában 
feltünik Bratianu Jonel mi- 
niszterelnök szálas alakja. 
Amint a vonat megáll, a mi- 
niszterelnök lelép és csupa szi- 

vözlő Popovici prefektus kezét. 
Suosban száll le aztán a vonatról 

a többi magas vendég: Puiu Vi- 
sarion balti (Besszarábia) és Ni- 
culescu buzaui román orthodox 
püspökök; Duca külügyminisz- 
ter lekötelező nyájassággal mo- 
solyod mindenkire és amikor 
kezet szorit ismerőseivel, be- 
széli: 

- Olyan hó van Bukarest 
és Campina közt, hogy a vas- 
utasok tegnap este nem tudták 
mit gondoljanak, arnikor kije- 
lentettük, hogy ma minden- 
áron Nagyváradon akarunk 
lenni. 

Lepadatu kultuszminiszter 
régi barátját, Popovici prefek- 
tust siet üdvözölni, Saveanu 

közegészségügyi miniszter is is- 
merőseit keresi. Anghelescu köz- 
oktatásügyi minisztert a tanügyi 
inspektorok és tanárok veszik 
körül, Inculet besszarábiai mi- 
niszter most ismerkedik meg a 
bihariakkal, mert még nem járt 
ezen a tájon, Cipaianu földmü- 
velésügyi államtitkár viszont 
már egészen otthonos. Prezan tá- 
bornok volt vezérkari főnök és 
Petala tábornok, volt kolozsvári 
hadtestparancsnok is a kormány 
vonatán jöttek és a tegnap óta 
Váradon tartózkodó Olteanu ge- 
nerálissal diskurálnak. Kis cso- 
portok képződnek a perronon 
és Popovici prefektus rendezge-
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ti a várakozókat: kiki a maga 
helyére. Arról is gondoskodik a 
prefektus. hogy a miniszterel- 
nöknek bemutassa a magyar egy- ! 

Megérkezik 
Feszült várakozás között telik az idő. Féltizenkettőkor feltünik 

a királyné vonata. A meg robo- 
gó vonatról elsőnek lovag Bianu 

szigurancák 
le. 

Jenő, az erdélyi 
vezérfelügyelője ugrik 

udvari szalonkocsi ajtajában fel- 
tünik a királyné valóban felséges 
alakja. Fekete szilszkin bunda, 
kék róka diszitéssel barna kalap, 
barna félcipő, a felséges asszony 
öltözéke. Tomboló hurráh kiáltá- 
sok, katonai vezényszavak hasit- 
ják át a levegőt és a megjelentek 
zajos üdvrivalgása közben a ka- 
tonazenekarban felcsendülnek a 
királyhimnusz akkordjai. 
Mária királyné, Kárnoly 

trónörökös kiséretében leszáll a 
vonatról, a kivonult diszszázad 
előtt megáll és kezet fog Dra- 
giceanu alezredessel, a disz- 
század parancsnokával. Mária 
királyné ellép a diszszázad előtt, 
majd Bucico Koriolán polgár- 
mester és Mangra Demeter fő- 
ügyész kiséretében a fogadtatá- 
sára megjelent notabilitások fe- 
lé tart. Ht dr Vostinár János fő- 
jegyző ősi szokás szerint kenye- 
ret és sót nyujt át a királynénak. 
Bucico Koriolán polgármes- 

ter néhány meleg szóval üdvözli 
a fejedelmi vendégeket, majó dr 
Popovici Miklós prefektus 
sorra bemutatja a fenségeknek a 
megjelent előkelőségeket. Első- 
nek dr Magbhier Aurél szentszéki 
ülnököt. A királyné ezután kisé- 
retével a virágokkal és örökzöld- 
del dusan diszitett elsőosztályu 

Lehull 
Tizenegy óra.. féltizenkettő... 

sürün hull a hó. Ujabb és ujabb 

izgalom, végre, 
rangoznak egy autó robog a sát- 
rak elé, a filmoperatőrök érkez- 
nek. Végre jön a rendőrprefek- 
tus. Int a tömegnek. És mögöt- 
te már feltünik egy lovas törzs- 
tiszt vezetésével egy dzsidás es- 
kadron. Közvetlen a lóvascsapat 
után fekete, zárt udvari autóban 
jön a királyné és a trónörökös. 
Az autó mellett lovagol Dengl 
ezredes, teljes diszben. A sátor- 
hoez vezető szőnyegről pár pilla- 
nattal elősb lesöprik a havat, 
aztán egy csendőrőrnagy odaug- 
rik az autóhoz, kitárja a karos- 
széria ajtaját, ugyanakkor ott 
terem az udvari solfőr is és lese- 
giti az uralkodónőt. A királyné 
autójának solfőre mellett An- 
ghelescu tábornok, a királyné 
szárnysegéde ült. A királyné 
nyomban a diszsátorba lép a 
trónörökössel együtt, közben a 
baldachin alatt álló Ciorogariu 
püspököt fejbólintással üdvözli. 
A királyi autó után egy lovas- 

testőrcsapat jött, maid az ud- 
varholgy autója. Ezt 

coa polgármester autója, aztán 
Duca külügyminiszter Mosoiu 
miniszter társaságában. Anghe- 
lescu közoktatásügyi miniszter, 
Petala tábornok, Pop Danila tá- 
bornok és még tiz parancsnokló 
tábornok és a többi előkelősé- 
gek automobiljai következtek. 
A minisztereknek és a táborno- 

Kis 
vártatva a vonat megáll, az egyik 

mikor delet ha- 

követte 
Bratianiu miniszterelnök és Buci- 

integet, 

2 
házak reprezentánsait, akikkel 
pár percig beszélget Bratianu 
J onel, aztán félrevonul és Mo- 
soiu miniszterrel tanácskozik. 

a királyné 
váróterembe megy, ahol fogadja 
a nagyváradi jótékony nőegyle- 
tek küldöttségeinek üdvözlését. 
Elsőnek dr Popovici Miklósné 
és leánya, majd Bucico Coriolán- 
né üdvözlik a királynét és diszes 
virágcsokrokat adnak át neki. 
Ezután sorra a többi nőegyesüle- 
tek küldöttségei járulnak a ki- 
rályné elé. üdvözlik a felséges 
asszonyt és virágokkal halmoz- 
zák el. Mária királyné szivesen 
fogadja az üdvözléseket. a virág- 
csokrokat adjutánsának adja át, 
aki azt egy udvari lakájjal a ki- 
rályné szalonkocsijába küldi. 

Az üdvözlések után a király- 
né a pályaudvar előtti tér felé 
indul, ahol a megjelent közönség 
zajos hurráh kiálitással fogadja. 
Autóba száll és megindul a me- 
net. 

Az utvonalon végig, az állo- 
mástól a szoborig katonaság és 
az ünneplő diszbe öltözött nép 
sorfala várta a királyi menetet. 
A vonat érkezésekor éles, rövid 
füttyök cikkáztak az uton végig. 

rövid sipolás, 
hanmadik sipjel 

Egy második 
majd hosszul 

ielzi, hogy a menet a vasutról el- 
indult. 

A sorfalat álló katonaság vi- 
gyáz állásba helyezkedik. A fes- 
tői tömeg izgalma nőttön-nő, 
ahogy az autók közelebb érkez- 
nek. Catana Aurél rendőrpre- 
fektus frakkban, hajadonfővel 
áll az első autóban. Jobbra-balra 

az utolsó utasitásokat 

a lepel 
koknak a királynő int, hogy a 
királyi sátorban, a környezeté- 
ben foglaljanak helyet. Később 
megpillantja Meunier ífrancia 
tábornokot és őt is a sátorba in- 
vitálja. A tálbori mise befejezése 
után lehull a lepel a szoborról 
és Ciorogariu püspök megáldja 
az emlékmüvet, azután a követ- 
kező beszédet mondja: 

Királyi Felség! Királyi Fenségit! 

Első Ferdinánd király maga emelt maz- 

gának soha el nem muló emlékét 

Nagy-Romániát. NagyzRománia meg- 

alapitója karddal irta be nevét a halha- 

tatlanság könyvébe. Ez a szobor imáz- 

dott királynénk már előbb emelt szob- 

rával együtt azoknak a hódolatát fejezi 

ki, akik az Ieten által a roraán nép száz 

mára küldött felségeknek köszönhetik 

a szabadságot. Ékesen szóló bizonysága 

ez annak, hogy milyen nagyra becsülik 

ezt a szabadságot és a román polgársáz 

got, milyen mélyen él a felségek iránti 

szeretet határaink között. 

A Ami az Uristen kezétől irányitott 

idők parancsszavára beteljesedett, az, 
mint valami hit edződött be ebbe az 

éber lélekbe, mint valami hit az uj ál- 

lamalakulat állandóságában. Ezek a 

szobrok szimbólumai ez alakulat örök- 

életébe vetett hitnek. 

E szobor felszentelését ezzel a hit- 

tel zárom és ezt minden román lélek, 
mint államdogmát valljon, könyörögve 

Isten áldását Nagy-Románia megalapi- 
tóira: a királyra, a királynéra és az 

egész diesőgégesen uralkodó házra. 

Amen! 

fejezte be: 

lelki csüggededés 

Mosou tábornok beszéde 
sebeit, enyhitette a martirok fájdalmát, Mosoiu tábornok lépett ezután 

a szószékre és magasszárnya ásu 
beszédet tartott. Visszapillantott 
igen peétikus formában a ro- 
mán nemzet kétezer éves küzdel 
meire attól a naptól kezdve, 
amikor Traján császár légiói el- 
sőnek léptek e földre. A világ- 
háboruból a román sas győzel- 
mesen került ki. a román nemzet 
fiai egyesültek. A beszédet igy 

De minden lendüle minden erő 
megtestesült abban, akit a nép 
géniusza sorsdöntő évekre ural- 
kodóul adott nekünk. Ő volt az 
első azon a rövid és győzelmes 
úton a győzelem útján amelyet 
valaha a rómaiak vágtak maguk 
előtt; 

lámmai öszeesaptak felettünk, a 
óráiban. Ő 

volt a legvitézebb, az Ő hite 
volt legállhatatosabb a győze- 
lemben. Akkor éreztük. hogy 
mennyire a miénk, mennyvire az 
övéi vagyunk mi. Népünkre a 
tökéletes győzelmet megelőző 
években minden szenvedés: rá 
akartak mérni, hogy ezután z 
uraikodó koronája annál tün- 
deklőbben ragyogion. 
Most, örök uraimunk icleul 

győzedelmes arca országának 
nyugati határa felé emelkedik, 
magában hordva a hitet. amit 
benne elhelyeztünk, - és sem- 
mivel össze nem hasonlitható 

umikor pedig az inség hul- 

a 

jen az egyesitett és boldog Nagyri 

fényéből, amely az egész, orszá- ! 
got bera agyog ja. egy sugár hull e 

városra is. 
Akiknek igyekezetéből 

Tekintsetek az emberek 
uralkodójának e képmására úgy, 
mint a város védőszentiére. 
Mikor Mosoiu beszéde után az 

ováció lecsendesedik, Bucico 
Coriolán lép a szószékre és a 
következő beszédet tartja: 

Felség! Dicső asszonyunk! Királyi 

Fenségek! Nemes és hazafias ügyekért 

lelkesülő férfiakból áll az a bizottság, 

amelynek iniciativájából elkészült Fer- 
dinánd király Őfelségének, minden ro: 

mánok királyának ez az impozáns lovas: 
szobra, amely e park közepén büszkén 

emelkedik, hogy minden élőnek és el: 

jövendőnek hirdesse örök elismerésün- 

ket, hálánkat és végtelen loyalitásunkat, 
amit érzünk aziránt, aki bölcsességével 
és vitézségével megvalósitotta a romá- 

nok nagyságának ideálját. 

legendás Gelu földjén helyeztük el, s e 

hatalmas ünnepség keretében leplezzük 

le, hogy örökkönzörökre emlékeztessen 

Felségtek dicső uralmára, amely alatt 

vitéz hadseregünknek óriási véráldozas 

tai nyomán megadatott nékünk, hogy 

ősrégi álmainkat és vágyainkat teljesül- 
ve lássuk: hogy valamennyien egyesül- 
ve, egyetlen államba élhetünk, amely ma 
Kelet-Európa népeinek élén áll. E város 
tanácsa és közönsége, amelyet szerenz- 

csés vagyok képviselhetni, kimondhatat- 

lan boldogsággal látja a város szivében 

büszkén emelkedni a nemzeti egységnek 
ezt a szent szimbólumát. klatáns példáz- 

ja ez szeretetünknek és loyalitásuanknak 

a dicső Dinasztiával szemben, amelynek 
hálásak lehetünk, hogy Nagyrománia a 

négi Dácia határai között megvalósult. 

Dicső Asszonyunk. aki népünk 

egyesüléséért folytatott harcok során le- 

szállt a sebesült hősök köze és gyön- 

géd kézzel, szeretettel kötozte a vitézek ebéd még tart. 

Őfelségének 
e bronzba öntött mását Nagyrománia 

nyugati batárának legszélső pontján, a 

emel- 
kedett, azok most önökre bizzák 
akik itt vannak. 

záébsabbá tegye ezt az ünnepséget. 

niszterekkel együtt 

AGYVARADI ESItLA? 
- 

mest amikor szerény korünkbe is la. 

szálit, a királyi Felségekkel együtt, 

b ldogok vagyunk, hog, legmélyebb hó. 

dolatunkat örök és méy hálánkat lábai 
elé helyezhetjük. Hogy a szobor leleple 

zesének ünnepségén megjelentek Feiség. 

tek, feledhetetlenné tetták e napot szá. 
munkra, akik alattval szivünkben el. 

térőlhetetlen emlékként órizzük 

ezt. 

Mély hálánkat és csolálatiikat tol 

mácsolom e város nevében vitéz és di 

cső Mosoiu tábornokunknak, egkinek ha 

zafias iniciativájából ez a monunentin 
emeltetett, hasonlóképen szivünk mé 
lyéből mondunk köszönetet magas kor 

mányunknak, amely nekünk támogatás 

nyujtott, továbbá mindazoknak, akil 

munkájukkal és íildozatkészségükke 

bozzájárultak e mü megvalósitásáho 
Végül köszönetet mondok vendégein 

nek, akik felhivásunkra felelni sziveskel 

tek és az ország minden részéből ides 

reglettek, hogy határtalan örömünkne 
részesei legyenek és ittlétük még impo 

meg 

Mint e város polgármestere áty 

szem megőrzésre és gondozásra e 

szobrot és ünnepélyesen kijeler 

hogy szentségként fogom azt őrizi 

mint e várocsnak draga kincsét és mint 

nepnek és nemzetnek magasztos ékess 

gét. Éljen a király! éljen a királyné! 

miánia! 

A királyné ezután magáho 
hivatta Kara Mihály szobrászmi 
vészt. Duiliu Marcu mérnököt 
Vignali ércöntőt, a királyszobo 

illetve a park meg megalkotól 
akiknek munkáját megdicsét 
Maid a trónörökössel és a mi 

átment 
külső sátorba, hogy végignézze 
hódoló felvonulást.. 

Felvonul a nép 

A nagyváradi jogászség képv 
selői nyitották meg a menett 
nemzeti viseletben. hegedüsü 
val, dallal és tánccal. Két ekh 
szekéren vonultak el a király! : 
előtt. aki kitüntető mosolyly 
fogadta a jogászok hódoati , 
Ezután következett a környő , 
beli falvak lakosságának hos 1 

menett. amely nemzetiségi K i 
lömbség nékül tolmácsolta a 1 n 
lovalis hangulatát. Ezutána t 
hadsereg. i 
A programm eltelódása köv h 
kzlében az udvari ebédre cs h 
délután két órakor került sot, k 

Katholikus Kör elé egymásul si 
érkeztek a királyné. a trónő a 

kös és a miniszterek autói; a ; 
nyesen dekorált teremben a ti 
rályhimnusz hangiai mellett 7 
nulnak be a felséges vendé 
Az asztalfön a királyné körű C 
trónörökös, a kormáav tagi. e 
rüspöki kar. a katonai mélt k 
gok, a prefektus és a polgáril d: 
ter foglalnak helvet. 
A királyi ebédre hivataló y 

voltak a kormány jelenlevő! ké 

jai, a szenátorok, képviselők n 

parancsnokló tábornokok, a 
tóságok és egyházak reprel Di 
tativ vezetői, a társadalm les 

néhány előkelősége, a bukar m 
és nagyváradi lapok szerkeső 
és még számosan, akik a lele e , 
zés körül buzgóikodtak. 
sen kétszázötven emél 
hivatalos a bankettre. 4 

Lapunk zártakor a 
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7 Miniszterelnök urhoz. N agy- 

m 

NAGYVARADI ESTILAP 

A váradi árutőzsde - 

A nagyvára.i Kereskedelmi 
Csarnok vezetősége élén Po p- 
per Ákos dr elnökkel, ma meg- 
jelent Bratianu Jonel minisz- 
terelnök előtt és a kölvetkező 
memorandumot nyujtotta át ne- 
ki Váradon való tartózkodása 
alkalmából: 

Miniszterelnök ur! N agyvá- 
rad város a mai napon nagy 
ünnepségek között leplezi le a 
Király Őfelsége szobrát, ame- 
lyet a város áldozatkészségé- vel létesitett disztéren helye- 
zett el. A város közönsége ez- 
zel azt akarta kifejezni, hogy 
felsége a Király szobra egy 

szép városra tekintsen le. A 
Nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok alulirott vezetősége 
ezt az ünnepélyes alkalmat 
felhasználja arra, hogy e vá- 
ros egész lakossága érdekébe- 
alázatos kérelmét el juttassa 

várad városnak mindig erősen 
fejlett kereskedelme volt. Fek- vésénél fogva ma száraztöldi kikötője a román államnak a 
vele gazcasági érintkezésben 
lévő szomszédos államokból, 
illetve a nyugati államokból 
Románia felé irányuló import 
lebonyolitására. Városunk ke- 
reskedelmének abból a célból. 
hogy ezen egyetlen megélheté- 
si lehetőségét ki tudia használ- 
ni. szüksége van azokra az in- 
tezményekre. arrelvekkel a 
modern gazdasági fejlettség- 
ben lévő államok 1 határszóli 
kereskedelmi városokat fel 
szokták ruházni. Szükségünk 
van: a) a vámszabadraktárra, 
ahol az áruk értékesithetők, 
ciés raktárak elhelvezhetők 
lesznek, b) az árutőzsdére, 
halo az áruk értékesithetők, 
c) az állandó tőzsdebiróságra, 
amely a kereskedelmi ügyle- 
tekből származó vitás kérdése- 
ket elintézi. Tudjuk, hogy Mi- 
nezterelnök ur mind a három 
intézménynek fontosságát is- 
meri, s ezért feleslegesnek 
tartjuk kérelmünknek bővebb 
indokolását. De nem melléz- 
hetjük el annak megjegyzését, 
hogy egy határszéli város kü- 
lönös kedvezményekben része- 
sitendő, ha az állam vezetősége 
azt kivánja, hogy ez a határ- 
széli város me gmaradjon a 
tisztességes élet korlátai kö- 

A Nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnoknak, amely már 55-ik 
éve vezeti és irányitja a város 
kereskedelmi életét, nagy fáj- 
dalom volna azt látni, hogy vá- 
rosunk a csempészek gyülhe- 
lye lett. Pedig erre rá lesz 
kényszeritve, ha a kormány ; 
nem adja meg városunknak a 

Discrel kellemes és tartós iiatnakaz 
Ixia, Chypre, Origan és Bel- les fieurs Lölni vizek SAVOLY . imérve is Faphaték a illatszortárban 

nagyváradi Kereskedelmi Csarnok vezetői Bratianu miniszterelnök előtt 
Vámszabadraktár Választott biróság 

tisztességes megélhetés lehető- ségét. Szeretnénk, ha a Király Őtfelségének a mai napon le- leplezett szobra egy 

gondokkal küzdő város helyett 
egy boldog városra tekintsen 
le, amely boldogságot a kor- mány megszerezheti ennek a 
városnak az által, ha engedé- 
lyezi N agyvárad városban a 
vámszabadraktár, az árutőzsde 
és az állandó választott biró- z 

ság felállitását. 
anyagi 

A bombamerénylet tanui 
felismerték a 
Ujabb 

tettest 
izgalmas jelenetek a tárgyaláson 
- Budapesti tudósitánk távirata 

A bombamerénylők tárgyalása egyre nagyobb érdeklődes mel- 
lett felyik. A tegnapi targyaláson a biróság Elek Hugót, az Erzsé- 
betvárosi Kör igazgatóját hall- 
gatta ki. Elek elmondia. 
merénylet napján erczegh portással fölmentek a "ercembe, ahol a vacsorán résztvevők el- helvezéséről tárgyaltak amikor 
cgyszerre egy idegen. borotválat- lan felgyürt galléru fiatalember 
lépett a terembe és megkérdezte, megtartják-e a vacsorát. A. kér- 

! 

hogy a 

s
 

dezősködőnek Herczegh portás 
adott igenlő választ. Az ismeret- 
len erre eltávozott. Elek utána 
szalasztotta a portást. hogy meg- tudja, ki volt a kérdezősködő, de a portás már nem érte utól. 
Az elnök sorba állitja a vád- 
lottakat és felszólitja a tanut, 
nézzen körül, megismeri-e az 
idegent? 
Elek tanu a közönség feszült érdeklődése. közben rámutat 

Bonyvodalom egy vá radi 

Márffyvra és kijelenti, hogy a 
leghatározottabban felismeri. 
Márifv izgatottan szól az el- 

nök felé: Nagyságos elnök ur, 
abban az időben, amikor Elek 
engem látni vélt, pénztárosi szol- 
gálatot teljesitettem a bankban. 
A Bbiréság elrendeli Elek Hu- 

gó megesketését. 
A következő tanu Sebe s- 

tyén Ferenc tisztviselő, akit a 
tárgyalás előtt ismeretlen bicik- 
listák megfenyegettek, hogy ne 
valljon Márffy ellen. Elmondja, 
hogy a merénylet délutánján a 
Kör portása egy idegen emberrel 
beszélgetett, akit ő indulatosan 
elzavart. 
Az elnök ujból felsorakoz- 

tatja a vádlottakatt A tanu 
Márifyban felismeri a portással 
tárgyaló fiatalembert. 
Márffy bizonyitani kivánja, 

aznap este Kismegyeren volt, te- 
hát késő délután nem beszélhe- 
tett a portássall. 
Ezt a tanut is megesketik. 

. 

gyermek 
vallása körül 

Hogyan lehet a fiu keresztény és zsidó is 
A törvények paragrafusai és a hivataz 

los akták labirintusa közül kikivánkoz 
zik néha a mindennapi élet sok furcsa 
kérdése, megannyi meg nem oldott 
problémája a jognak és a bürokráciának 
egyaránt. Emberi sorsok és életformák 
fölött dönt sokszor a hivatalos eljárás 
hideg rendelkezése, amely nem mindig 
alkalmazkodhatik ahhoz a szükséghez, 
amelyet a természetes élet parancsol. 
Egy eset a sok közül is elég annak meg- 
világitására, hogy milyen érdekes és 
komoly kérdések kerülnek ki aéha a 
hivatalos akták szürke tömkelegéből. 
Egy nagyváradi uriasszony évekkel 

ezelőtt elvált a férjétől, egy környékbe- 
li községben lakó kereskedőtől. Mielőtt 
azonban a biróság kimondta volna a vá- 
lást, közös háztartásban élt egy nagy- 
váradi uriemberrel, akitől fiugyermeke 
is született. Minthogy akkor még tör- 
vényes felesége volt az első férjének, a 
gyermek annak nevét vette föl, ami ele 
len a névleges apa nem is tiltakozott. 
Ugyancsak felvette a fiu annak vallását 
is, minélfogva az anyakönyvben zsidó 
hitünek jegyezték be. Időközben a vá- 
lópör befejeződött és az asszony férj: 
hez ment a gyermek természetes apjá: 
hoz. Itt keletkezett aztán a bonyoda: 
lem. Az uj férj ugyanis, aki története- 
sen római katholikus vallásu, acoptálta 

l 

a gyereket. Miután pedig az adoptálás 
a gyermek vallását nem változtatja 

nül, felsőbb parancsra itélt. 

egyszerte ? 
meg, jelentkezett az árvaszéknél, ahol 
bemnutatta az adoptálásról sz 
dést és engedélyt kért arra, hogy a 
Niskoru áttérhessen az ő hitére. Az ár-z 
vaszék azonban, a fonuallo törvényekre 
való hvatkozással, az engedélyt megta- 
gaáta. Kimondta Ugyanis, hogy a fiu 
csuk az apja vatlását követheti. Mint 
hogy pedig az első fér] a 
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ket nem törvénytercratette, az ő vallá- 
sa irányadó. vagy, a fiu zsidó marad. 
Csupán egy esetben volna lehetséges az, 
hogy a fiu a római katholikus hitre 
térjen át. Ha tudnillik a szintén zsidó 
hitü anya is fölvenné cezt a vallásr. Eb- 
ben az esetben a kiskoru a törvény 
értel:mében a szülők közös vallását, 
vagyis a római katholikus vallást kö- 
vetné. 

Ez azonban még a mai napig nem tör- 
tént meg. Most az a helyzet, hogy az 
apa a fiut, aki már iskolába jár 
otthon keresztény szellemben neveli, el- 
lenben az iskolában zsidó hittant kell 
tanulnia a gyereknek, aki a paragrafu- 
sok jóvoltából igy lehet egyszerre ke- 
resztény is, meg zsidó. 
...... 

a labla Is hatálra lélie 
1 rákosszenmtalhályi gyilkosi 

Budapesti tudósitónk távirata 

-
-
-
-
-
 

Az emlékezetes rákosszentmi- hályi gyilkosság ügyével a buda- pesti királyi Tábla tegnap fog- 
lalkozott. A Tábla jóváhagyta az 

első biróság itéletét, amely sze- 

feleségéve. ! 1 
való együttélése 1tin született gyerme: 

Emlékezés a z 

rint Molnár-Tóth 
általi halálra, Kanozsay Jánost 
és Bóer Jenőt 5-10 évi börtön- 
büntetésre itélte. Szegi Máriát 
bizonyitékek hiányában felmen- 
tették. 
zzzztzzzztzstezkazzazzeszst 

laurés hamvait 
a Pantheonba szellitják 
- Az EstHap eredeti távirata 

A háboru kitörésekor meg- 
gyilkolt Jean Jaurés francia szo- 
ciálista vezér hamvait a prog- 
ressziv pártok már rég át sze- rették volna szállitani a Pant- 
heonba, ahol a francia halhatat- 
lanok nyugosznak. Most a Her- 
riot-kormány uralma idején meg 
valósul ez az akarat és a francia kamara már meg is szavazott 650 ezer frank hitelt az átszállitás 

Józsefet kötél- 

költségeire. 
é szerzőz 

Ujabb orosz éhinség 
Az Estilap eredeti távirats - 

Kopenhágai lapok arról értesül- 
nek Moszkvából, hogy a Kauká- 
zusban ujabb éhinség tört ki és a akosság soraiban pusztit a dög- 
vész. ; 

o 

ögsziget 
e.z. 

vértanujára 
a4) 

Párisban a Zola sajtópörének iő- 
tárgyalását. A tárgyalóterem 
megtelt kiváncsi és izgatott em- berekkel, akik között ott volt 
talpig gvászban, egy érdekes ar- 
cu, szomoru asszony: Dreyfus felesége is. Delegergue, a biró- ; 
ság elnöke felolvasta a vádiratot, amely szerint Zolának a követ- 
kező állitásait kellett bebizonyi- 
tania: 

1. A hadbiróság lelkiismeretle- 

2. Walsin-Eszterházv őrnagy 

Maradék cipővásár a 
Eldrusitás minden elfogadható árban. 242 

Zolát elitélik 
Óriási érdeklődés előzte meg bünös a hazaáru lásban. amelyért 

Dreyfust ártatlanul itélték el. 

Rengeteg tanut hallgatott ki az 
esküdtszék, köztük Marcier tá- 

bornok, volt hadügyminisztert. 
Zola ellen több izben merényle- 
tet követett el a felizgatott tö- 
meg. Először a kocsiját boritot- 
ták fel, amikor a tárgyalásra 
ment és a Szajnába akarták dob- 
ni Egy másik alkalommal pedig 
akkor támadta meg a csőcselék 
amikor elhagyta az esküdtszék 
termét. Valóságos verekedés tá- 

Selejtes cipőáruházban 
sSitrada Teatrulul (Szinház utca) No. 4.
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madt Zola barátai és a tüntetők 
között. 
- Csak jöjjenek. - Oroszlán 

módjára fogom megvédeni, ha 
bele is kell pusztulnom - kiál- 
totta Labori, Zola védőie. 
Általában a tárgyalások alkal- 

mával mindennaposak voltak a 
tüntetések és verekedések. Kü- 
lönösen nagy érdeklődés kisérte 
Henry ezredes tanuvallomását. 
Henry a Dreyfus elleni adatok 
beszerzésénél igen fontos szere- 

pet játszott és 
házy ügyének tárgyalásakor 
Picauartról terhelőleg vallott. A 
tárgyalás legérdekesebb momen- 
tuma Picguart ezredes vallomá- 
sa volt. Az ezredes szenzációs 
adatokat közölt Walsin-Eszter- 
házy bünösségéről. Másnap pe- 
dig szemébe mondta Walsin-Esz- 
terházynak, hogy elégtelen bi- 
zonyitékok alapján itélkeztek 
fölötte. Demange. Drevfus egyik 

birája beismerte, hogy Dreyfus 
elitélésénél titkos iratok szere- 
peltek. Ő - ugymond - akarta 
is a reviziót, de a kormány min- 

azt. den erejévelu ellenezte 
Mavyer irásszakértő kijelentette, 
hogy Walsin-Eszterházv irása 
teljesen hasonlit a borderóéhoz. 

Ezalatt Párisban a forradalmi 
hangulat egyre nőtt. A kormány 
Werseillesből csapatokat rendelt 
a helyőrség megerősitésére. Ren- 
geteg embert tartóztattak le za- 
vargások miatt. Az Eclair" hosz- 
szu cikkben panaszolta fel az ak- 
kori állapotokat: a kereskedelem 
és az ipar teljességgel pang a 
Zola-ügy miatt, az összes szinhá- 
zak üresek, minden jel a hábo- 
rura emlékeztet. Minden érdek- 
lődést a nagy ügy kötött le, a 
mely napról-napra uiabb adatok- 
kal szolgált Dreyfus igazságta- 
lan elitéléséről. Pellieuz tábornok 
kihallgatásakor ki is jelentette: 

Ieten nevében csináli ák 

Walsin-Eszter- 

A NAGYVARADI ESTILAP 

meg a Drevyfus-pör revizióját. - 
lde ne becstelenitsék meg a had- 
sereget! 
Általában a hadsereg tekinté- 

lyét féltették az ügytől. A lapok 
azt a hirt közölték, hogy abban 
az esetben, ha az esküdtszek 
Zolát fölmenti, az egész vezér- 
kar lemond. Ez a hir nemkülözn- 
ben néhány magasrangu tisztnek 
nagyhangu kijelentése Za el- 
len tüzelte a hangulatot. Walsin- 
Eszterházy kijelentette. nogy 
nincs nagyobb vágya mint az, 
hogy Picauart-t és Clemenceaut, 
Zola védőjét megölje. 

készletet vagy fésü garni- 
Manikir turát vegyen Mikulás-nap! a 

ándékba Savoly Illalszerláthan 

Szinház 
c0 

Péntek: Sztambul rózsája, Bihari Sán- 

dor első fellépte B bérlet, 

Szombat délután fél 4 órakor: 

mupipőke. 

Szombat este: Román előadás. 

Vasárnap délután fél 4 órakor: 

Ha- 

Ár- 

vácska. 
Vasárnap este: Román előadás. 

- Bihari Sándor első fellépése. Sztam- 

bul rózsája főszerepében Ahmed bejz 

ben lép fel ma este Bihar: Sándor az 

országosan ismert nagynevü baritonis- 

ta. A kiváló müvész visszatérését a 

nagyváradi közönség a legmelegebb 

szimpáthiával fogadta, ami abban jut 

kifejezésre, hogy a ma esti előadás jez 

gyeit csaknem teljes egészében elővé- 

telben váltották meg és valóságos ünz 

neplésben fogják részesiteni Bihari Sán- 

dort. A ma esti előadás keretében az 

operett anszamblé legkiválóbb erői lép- 

nek fel, igy Biczó Margit, Beteg Bébi, 

Bihari Nándor, Madas, Sós és Hevesi. 

Délutáni előadás. Szombat és vaz- 

sárnap este román társulat vendégsze- 

repel a szinházban és az igazgatóság dél: 

itt a tél! 

Jövünk az olcsó cipőkkel! 
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November 20-tól kezdve rövid ideig 
szabott, olcsó árainkból 

157. 
engedménnyel árusinuk. 

„DERBI" tvolt
 Hungarla celnő- 

gyár részv. lársasád 
Fióküzleteink: Bul. Reg. Ferdinand 2. (Bazárépület.) 

Str. Avram lancu (Kossuth-u.) 5. Gyárép. 
Str. Nicolae lorga (Zöldfa-u.) 7. sz. 

1924 nov. 21- én 

N két világ 
Társadalmi dráma 6 felvonást an 

A főszerepben: Morma Talmadge 

APOLLO azs 
pénteken utoljára 

. Szombaton 

délutánt a gyermekvilágnak szentel az 

igazgatóság és ezért a Hamupipőke me- 

sejáték kerül szinre, melyben részt vesz 

az egész társulat, a kórus és a szinész- 

iskola növendékei is. A gyermekek láz 

zas kiváncsisággal várják cennek a bász 

jos és örökké uj gyermekdarabnak az 

előadását, ugy, hogy a Hamupipőkére 

már alig lehet jegyet kapni. - Vasár- 

nap délután a kiváló operett együttes 

a rendkivül népszerüvé vált és igen muz 

latságos Zerkovitz operettet az Ár- 

vácskát játsza. 

darabban Kertész Manci, Beteg Bébi, 

T. Pogány Janka, Rohonczi, Bihari Nán- 

után csak 1-1 előadást tart 

Idor, Sós és Madas lép fel. Az előjelek 

után itélve az Árvácska vasárnap dél- 

utáni előadása is pótszékes zsufolt ház 

mellett fog lefolyni. 

Legmodernebb férfiruhák 
FOR GENTLEMEN uri divat- 
szalonban készülnek 

Rimanóczy-szálló épület 1083 

Megnylll MennyiI! 

FOR GENTLEMEN 
uri divat-szalon 

Rimanóczy-szálló épü- 
let (Mészáros-u. sarok) 

Legmodernebb férfi- 
szabászat, kizárólag 

angol, skót 

divatszövetek 
nagy választékban 

Megnyill 

1088 

Megnyiil 

Holnap, szombaton először 

PatésPatachon 
mint álcsempészek 

Kitünő Pat és Patachon burleszk 

Ebben a kitünő zenés 

Tekintse meg 
FOR GENTLEMEN voridivat szalont 
Rimancczy-szálló épület 

Külön látványeosság 1083 

................................... 

................................................ 

"egnyit 

Hajnal és Rózsa 
vászon és nől divatáruháza 

Előnyös érak. Szolid kiszolgálás. 
Függöny és ágyteritő, selyemfé- 
nyü Tuszor nagy raktár 842 

zseb- és 
ülcsó karóra- vásár! 

Az összes raktáron levő órákból 

20' engedmény 
BÓDIS éraésékszerüzletében 
Ferdinand kir. (Rákóczi)ut 1. 10681. 

.... 

nemű kötött áruk meglepő olcsó 

t 

l 
szazzzmasusamzzsagoszanazsasuzzanu a4 

Elárusitás mumum tsutauta 

SCILESINGER a JUNG az.....a a a 
táron levő nöl kabat, kosztüm, ruha és 
ali, valamint férfi öltöny, raslaán és kabát- 
szövetek minden elfogadható áron elárusittatnak. 
szaamsaszmzesasananó 

Himaléja ülvalmellények 520 Lel 
Himalája válkendők 360 Lel 
Nől sankak 5 Lellól 
Kötött habátok, gyermek-szvet- 
terek, utazó plédek, minden- 

árakban, detailban is, 
kicsinyben is 

Leitner 4 Londen 
kötött- szövött-áruk nagykeres- ! 

kedésében, Piata M. Viieazul 5. 
.............................. 
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A NAGY CIPÓELÁRUSI TÁSI! 
BONDA TESTVÉREK Cipóáruházában Bulv. Regele Ferdinand 5. sz 
vevőink egyenes kivánságára meghosszabbittatott, hogy ezen kedvező alkalmat mindenki kihasználhassa. - Tulhalmo ott raktár miatt az összes raktá 
levő női-, férfi- és gyermekcipőket minden elfogadható árban elárusitjuk. - Wimpassingi hó. és sárolpók legjobb minőségben 

is k
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Dorian Filmszinház 
Ma pénteken 

A kis bohót 
Jackie Coogan kalandjai 

a cirkuszban 

A főszerepben : 

lackie Co00an 
Ezt megelőzi : 

Mnégy lábu költő 
Burleszk 2 felvonásban 
Dorian filmek 

HREk 
„AVIVA" KULTURESTELY 

NOV. 30. 

Az Orth. Izr. Hitközség 
elóliárósága Nussbaum Sámuel 

özségi elnök távollétében f. 

etkező egyhangu hatrozat lett 
hozva: Hitközségünknél activ 
és passziv választó i 
biró Ullmann Miklós nevü egyén 
által aláirt a „Nagyvárad" mai 
számában megjelent nyilatkoza- 
ot nem tartja válaszadásra érde- 

' Esküvő. Fodor Olga és 

ják meg rokonaikat, jóbarátaikat 
és ismerőseiket f. hó 23-án, va- 
sárnap délután 2 órakor Vám- 
házutca 6. szám alatt tartandó 
esküvőjükre. (Minden külön ér- 
tesités helvett.) 

Filharmonikusok hangver- 
senye, november 25. Jegyek 120, 
100, 80, 50, 40, 30. Leiérő Vidor- 
nál (B. Reg. Ferd 2.) kaphatók. 
Müsoron: Wagner. Beethoven, 
Liszt. Dirigens Vomácska Jó- 
zsef. 

" A VELENCEILÉJ NAGY 
VIGALMI BIZOTTSAGAÁNAK 
MEGHIVÓJA. A „Velencei éj" 
nagy vigalmi bizottsága szombat 
délután az Egyesült Bank ta- 
lnácstermében ülést fart. A meg- 

ivók már szétmentek, a rende- 
zőség azonban ezuton is kéri az 
izr. fiuárvaház és mindké4 hit- 
község tagjait, hogy a szombat 
délutáni gyülésen minél többen 
sziveskedjenek megjelenni. A 
nagy vigalmi bizottság tanácsko- 
zásait délután 6 órakor kezdi. 
X Értesitem a tisztelt közönsé- 

get hogy a „Corzó" éttermet és 
ávéházat átvettem s azt átala- 

kitva f hót22-én nagy házias 
disznótorral egybekötve nyitom 
meg, hol a legkényesebb izlést 
is kielégitő ételek és italokat 
a legmérsékeltebb árban bo- 
csájtok a tisztele vendégeim 
Tendelkezésére. Elvem a pontos, 
ló és olcsó kiszolgálás. Tömeges 
bártfogást kér Klein Soma 
bérlő. 

.X Bőrkabát a legszebb, a leg- 
lobb Leichner szücsnél Sir. Cio- 
togariu (Uri-utca) 4. szám. 

„KALADOAT 
Olaó A AnRBAN 
* 

. - 

hó 18-án ülést tartott. ahol a kö- 

Deutsch Ferenc ezuten hiv- 

i 

Az első tanu Mayer János föld 

siftaná. Nincs kizárva, 
a Herriot-kormány fel 

Lopás miatt 

tábornok ellen, akit azzal vádol- nak, hogy Motte gyáros házát a 
megszállás alatt kirabolta 
folytatták le a tárgyalást. 
A tábernek kihallgatása alkal- 

mával kijelentettee hogy ártat- 
lannak érzi magát, nem is látta i azokat a tárgyakat, amelyek el- 
tulajdonitásával vádolják. Alá- 
rendelt jeinek is megparancsol a, 
hogy a házból semmit ne vigye- 
nekel. 

kalmával beismerte. hogy hiresz- 
telések alapján emelt vádat a 
tábornok ellen. 

Bourgeois kereskedő látta, ami- 
kor a konyhában a tábornok le- 

sgénye szerszámokat csomagolt. 

.
.
 

ma 

ijoggal nen! 

1 egy évi fogházra 
itéltek egy német tábornoko 

- Az ÉEstílap eredeti távirata - 

Lilléből jelentik: N afhurius 
! 

tett volna el, a biróság nem 
lálta bünösnek a tábornokot. de 

AA francia szenálus 
elvetette az amneszfia javeaslatot 

A? Estilap eredeti táviírata 
Párisból jelentik: A francia szenátus 

vazattal 64 ellenében elvetelte a kormány amnesztia-javaslatát. a mely a számüzött Csaillauxnak visszatérését törvényesen bizto- 
hogy a szenálus határozata következtében 
fogja vetni a bizalmi kérdést.t 

tegnapi ülésén 199 sza- 

A többi tanu ártatlannak tart- 
ja a tábornokot. 

biróság este nyolc órakor hir- 
dette ki az itéletet. A három vád- 
pont közül a két elsőt illetőleg, 
amely szerint Nathurius tábor- 
nok 5500 frank értékben szőnye- 
geket és selyemárukat tulajdoni- 

ta- 

a harmadik vádirat amely sze- 
rint a tábornok konyhaeszközö- 
ket és evőeszközöket lopott 500 
frank értékben, hat szavazattal 
egy ellen bünösnek mondotta ki 
és ezért egy évi fogházra itélték. 

ányokat 
áson csapott a főtárgyal 

! Mit mond Mayer János 
- Badspesti tudósitónk távirata 

Az Eskütt-féle vesztegetési per 
tárgyalásán a biróság folytatta a 
tanukihallgatásokat. Esküttet 
szuronyos fogházőrök kisérik elő 
a tárgyalásra. 

müvelésügyi miniszter. aki 
Nagyatádi-Szabó államtitkára 
volt. Elmondja, hogy Eskütt nem 
tartozott a földmüvelésügyi mi- 
miniszterium statuszába, vele hi- 
vatalcsan nem érintkezett. Min- 
dig óvta Nagyatádit Esküttől, 
mert azt megbizhatatlannak tar- 
totta. 

Eskütt a tanu felé fordulva: 
fTudja-e nagyméltóságod. hogy 
Nagyatádinál párttitkári teendő- 
ket végeztem? 
Mayer: Csupán azt tudom, 

hogy az ön feladata volt a vidéki 
felek fogadása. 

Eskütt: Tudja-e, hogy Nagy- 
atádit hivatalos utijain elkisér- 
tem? 

gát Nagyatádira. 
Ezután elmondja a tanu. hogy 

Tömöry Angelát kitiltatta a mi- 
niszteriumból, mert az a panasz 
érkezett hozzá, hogy tulsoka: és 
bizalmasan van együtt Esküttel. 
Hegyi Sándor rendőrtanácsos 

ismertette az Eskütt-ügy nyomo- 
zását. A rendőrtanácsos vallomá- 
sa alatt dr. Orovo Zsigmond vé- 
dő bejelenti az elnöknek, hogy 
Eskütt hátrafordulva megfenye- 
getteőt. . 
Az elnök erélyesen rászól Es- 

küttre! Figyelmeztetem. ha ez 
még egyszer előfordul. őrizetbe 

helyeztetem és nem engedem 

Mayer: Ön ráerőszakolta ma- 

meg, hogy a 
vegyen. 
Pintér Gergely tanu elmondja, 

hogy kiviteli 
lyamodott, de Éskütt kijelen- 
tette. pénz nélkül nem adhat. 
Hangsulyozta, hogy a pénz párt- 
célokra kell. 

- Én nem adtam pénzt 
folytatja a tanu - mégis meg- 
szereztem a kiviteli engedélye- 
ket. 

Eskütt: Ön is kifizette Tömöry 
néven a panamapénzt! 
Zalai János kisgazda tanu el- 

mondja hogy egy volt rendőrka- 
pitány számára közvetlenül a 
minisztertől kért kiviteli enge- 
délyt. - Figyelmeztették - 
ugymond - hogy Esküttnek 
pénzt kell adni az engedélvért. 
Eskütt közbeszól: Ön elcsa- 

varja a dolgot! 

tárgyaláson részt 

—- 

engedélyekért fo- 

Szombat, 1924. november 22. 

Tanu: Ha rámbizonyitják, 
hagy hazudok, eldobom az életet 
magamtól. 
Fraknói Vamos1 

FEraknói Vilmos 
.................... 

A magyar történettudomány, amely 
oly sok kiváló egyéniséget adott a vi- 
lágnak, szegényebb lett, elvesztette 
egyik hatalmas értékét. Meghalt Frak- 
nói Vilmos püspök, aki szinte párat- 
lanul termékeny munkásságot fejtett 
ki a magyar tudományosság humuszán. 
Könyvtárra menő históriai müvei a ma- 
gyar és az európai történelemnek nem 
egy eddig homályos korszakába világi- 
tottak be fáklyaként és minden irása a 
szigoruan objektiv kritikai munkásság 
bélyegét viselte magán. Nyugtalan ku- 
tató szelleme még élete alkonyán, nyolc- 
vanesztendős korában is, csodás alkotá- 
sokkal lepte meg a tudós világot. Mig 
régebbi müvei főleg az Egyház és Ma- 
gyarország történelmi, politikai és kul- 
turális vonatkozásait tárgyalták, addig 
legujabb két munkája: a magyar szabad- 
királyválasztásokról és Martinovics Ig- 
nác összeesküvéséről irt müvei olyan 
monografiák voltak, amelyek nemcsak a 
tudomány világában, de a laikus közöne 
ség körében is szenzációt és izgalmat 
keltettek. A királyválasztások története 
a legutóbbi évek magyar politikájával 
való számtalan analógiája miatt hatott, 
mig a Martinovics-monográfia a tra- 
gikus sorsu magyar jakobinus vezér alak- 
jának uj - és meglehetősen kedvezőtlen 
- beállitása volt. Erősen kolportáltak 
1920-ban egy kis röpiratot, amelyen 
szerzőként Fraknói Vilmos szerepelet 
és amelyen a magyarországi Habsburg- 
restauráció ellen és egy olasz herceg 
magyar királlyá választása érdekében 
foglalt állást. E röpirat szerzőségét azon- 
ban - tudtunkkal - Fraknói Vilmos 
nem vállalta. 

Fraknói Vilmos különben a nagyvá- 
radi káptalanhoz tartozott és az is 
köztudomásu, hogy egy Frankl nevü 
zsidó orvos gyermeke volt, kétéves ko- 
rában keresztelték meg. 
Temetése holnap lesz, méltó pompá- 

val. 

MAI ZÜRICHI NYITÁS 
BERLIN .. 12350 PRAGA. . . 154750 
NEWYORK 51875 BUDArES7006950 
LONDON . 2:100- BUKAREST 275 
PÁRIS... 2725- BÉCS... 73- 

leg- 
jobban bevált, viselésben legké- 
nyelmesebb modern öltözködés- 
hez legalkalmasabb haskötőket 
készit Kovács Sándorné (Niigesz 
telep) pályaudvarral szemben. 

Gyors és enyhe halása van a Purgonak eredeti dohozhanő 

x Leipzigból ismét érkezett 
nagymennyiségü szőrmeáru 
Leichner szücs Str. Ciorogariu 
(Dri-utca) 4. szám. 

x Orvosi gyakorlatban 

A bihari haramiát kiviszik- 
a rablások szinhelyére 

Kacsorát ismét átadták a csendőrségnek 
A bihari falvak rémét. Kacsora 
Jánost és társait tizenegy 
rablással terhelten. ma délelőtt 
kisérték át a nagvváradi csend- 
őrszázad parancsnoksága elé. A 
rendőrségen tett telies beismerő 
vallomás után alapos gyanu me- 
rült föl, hogy Kacsoráéknak még 
más bün is terheli lekiismere- 
tüket és ezért a nyomozás érde- 
kében szükségesnek mutatkozott, 
hogy a rablóbanda tagijait mind- 

azokba a falvakba kiviovék, ahol 
valami szerepük is volt. 
A rendőrségen negyven oldal- 

ra terjedő jegyzőkönyvet vettek 
fel a haramiák bünlaistromáról, 
amelyet kétségtelenül növelni 
fog a helyszinen lefolytatandó 
szembesités. 

A csendőri nyomozás befeje- 
zése után Kacsora János és két 
társát a nagyváradi királyi 

ügyészség fogházába szállitják. 



Szombat, 1924. november 22. 

x Kegyelet a Sas alatt. 
Tekinise meg vosáraap Sleraberd kirakatát 
Uj sorsolás a Hegedüs Hir- 

lapiroda kölcsönkön yvtárában. 
November 22-én, szombaton 
tartja meg a Hegedüs Hirlap- 
iroda ujabb dijtalan sorsolását 
az előfizetői közöttt A dijak a 
következők: 1. Egy hizott liba. 
2. Hat darab zsöllye az Apolló- 
moziba. 3. Egy pár házicipő 
Gonda testvérek cipőáruházá- 
ból. Rákóczy-ut 5. 

Ingyen 
kap minden vevő 

nov. 20-tól - dec. 24-ig 

IXxia, 

Chvpre 
vagy 

Orígan 
kölnivizet 

a SAVOLY 
illatszertárban 

: 
Köszönetnyilvánitás 

Mindazoknak, akik a ben- 
nünket ért sulyos csapásban 
fájdalmunkat jóleső részvé- 
tükkel enyhiteni igyekeztek, 
ezuton mond köszönetet 

a Kardos-osalád 

Özv. Kerész Józsefné, sz. 
Schwatz Rezsin ugy maga, 
mint gyermekei: Illy, Ági, 

valamint az egész család 
nevétei fajdalommal telt 
szivvel tudatják, hogy aleg- 
jobb férj, apa, tesívér és 

rokon 

Kerfész József 
életének 51-ik, házasságá- 

mnak 19-ik évében hirtelen 
elhunyt. Drága halottunk 
hült tetemét ma p nteken 
délután 2 órakor a várad- 
velencei izr. sirkertben he- 
lyeztük örök nyugalomra. 

Nagyon jó ember volt, emlékét 
szeretet el fogjuk megőrizni: 

Nagyvárad, 1924, nov.hó 

Előjegyzési 
naptárak 

az 1925. évre megérkez- 
lek és kaphatók a Hege- 

Mépmozgó 
Strada Gen. Holban w. Széles-ntoa) 

Keleti dráma 6 felvonásban 
Szombat és Vasárnap 

Fergeteg fiai 
Cowboy dráma 5 felvonásban 

és FATTY vigjátók 

mMOZI! 
x Jackie Coogan a Dorian- 

filmszinházban. Tegnap volt a 
bemutatója a „Kis bohóc" cimuü 
orian-filmnek, mely mellán 

megérdemelt óriási tetszést kel- 

től végig. Az ártatlan 

ge, ártatlan életét szive 
tottjához láncolva, egy hosszu, 
boldog életre. Holnap Pat és Pa- 

dapest, 

tett. A kis Jackie nehéz szerepé- 
ben hol könnyekig meghatotta, 
hol pedig megnevettette rajon- góit. A filmen mint bohóc mu- 
tatkozik be a cirkuszban hová 
mint bülfés gyereket alkalmaz- 
ták. Babette, a kis műlovarnő 
egyik este betegsége folytán nem 
léphet fel és helyette Jackie ug- 
rott be és kiválóan megjátszotta 
a műlovarnő szerepét. 

x Az Apolló mozgó ma adja 
utoljára Norrma Talmadgevai a Két világ leánya megkapó 
társadalmi drámát. A darab té- 
mája nagyon érdekfeszitő elejé- 

kislány, apja besületének megmentője, a 
bünöző világból ki akar szaba- 
dulni, ez sikerül is neki - hosszu 
4 éven keresztül él a másik, a 
becsületes világban. állandóan 

üldöztetve a mult rémeitől. S 
amikor végre megtisztult szivé- 
vel a boldogság kapuja előtt áll, 
a mult fenyegető karja magához 
rántja, s már-már ott van. hogy 
élete minden reményét. boldog- 

ságát elveszti. De hát az áldozat- 
készség és önfeláldozás is el kell 
nyerje jutalmát, minden elren- 
deződik a leányka végre belép a 
boldogság szent kapuján. gyen- 

válasz- 

tachon, mint álcsempészek ki- 
tünő Pat és Patachon burleszk. 

x A jó tanulás eredménye az, 
hogy minden kis leányt és kis 
fiut elengednek a szülei a vasár- 
nap délelőtt fél 11 órakar tartan- 
dó matinéra a Dorian filmszin- 
házba. Helyárak: Páholy 20, Zsö- 
lye l16, támlásszék / 2, zártszék 
8 lei. 

x Gyermekek jön a Mikulás! 
De ez előtt van egy nagyobb 
esemény is a vasárnap délelőtti 
gyermek-matiné a Dorian-film- 
szinházban. 

Idegenforgalom 
Nagyváradon 
Ma a következők érkeztek Nagyvá- 

radra: 
Park szállóba: Alexej György mér- 

nök Budapest, Orova Károly mérnők 
Budapest, Folynvich József tesztviselő 
Budapest, Bnás Gáspár igazgató B. 

Monsang Konrád kereskedő 
London, Fodor Kázoly vivómester Bu- 
dapest. : ; 
Rimanóczy szálioha: Heisinger Vilmos 
kereskedő Bézs, Lang2 József tisztviscs 
lő Berlin, Stark Armin kereskedő Bus 
dapest. ; 
Palace szállóba: Geiger Ármin kez 

női varrodába. Cimeket Nagyváradi ki- 

leány azonnali belépésre 

APRÓ HIRDETÉSEK 
le tEvElEzés e 
MESTER. Anyagiak még a házasság 

által sem létfeltételeim. Soraim tehát 
e két fogalom egyikével sem hozhatók 
semmiféle vonatkozásba. Be. 610 

.SZÉP asszonyok"-nak. Levelüket 
megkaptuk, holnap 6 órakor a Royal 
büffében várunk. Kézcsók Doktoroktól. 

613 

FIATAL szép leány szeretne megisz 
merkedni intelligens idősebb urral. Le- 
velet „Megértés" jeligén a Hegedüs Hir- 
lapirodába. 615 

4 szobás parkettes, balkonos complett 
uri lakás a „Park" szálló mellett azon- 
nat ÁTADÓ 3 szobás parkettes gyö- 
nyörü lakás Uri utcán, ezerkivül 3 és 
1 szobás lakások a város bármely ré- 
szén - Kiadó 3 czobás butorozott 
lakás, cscrelakások, batorozott szobák, 
iroda és üzlethelyiségek. - Eltadó 
pénzügyi palota mellett magánház 2-3 
szobás beköltözhető lakással 209,000 
Jelért, szőllő a liget ő1 3 percre, 4 hol- 
das, épületekkel, pincéve és felszere- 
lésekt el 400,000 lejért. 12 személyes 
ezüst evceszköz tokban, 6 személyes 
teás- moccás és jour szerviz, 2 utazó- 
bunda, vilanylámpák alkalmi áron el- 
adók. Aki ngatlant és ingóságot venni 
akar, előbb Nrdeai irodát a fő- 
keresse fel az posta mellett. 
wolt Uri-utca) 184 Telephon: 203. 

(Sikatmazaás [e, 
PÉNZBESZEDŐI vagy bármilyen bi- 

zalmi állást keres intelligens rokkant 
fiatalember, esetleg kauciót is adhat. 
Vidékre is elmegy. Cime a Hegedüs 
Hirlapirodában. 551 

GÉP-és gyorsirónő, ki románu is tud, 
állást keres. Cime: Strada Ciordas (Ber- 
kovits Ferenc-utca) 47. Kalkoszék. 579 

MINDENEST keresek december lere 
2 tagu családhoz, Strada Nicolae Zsiga 
(Lukács Györgyautca) 22. földszint. 

UTAZÓ a rövidáru szakmából, Ere 
délyben jól bevezetve állást keres azon- 
nalra. Szives megkereséseket „Rövidáru" 
jeligére a Hegedüs Hirlspirodába kér. 

600 

KEZI munkás leány ajánlikozik jobb 

adóhivatalba kér. 609 

ROMÁNUL tudó, önálló német, 
francia levelező állását változtatná 
helyben vagy vidéken. Rosenfeld, Vár- 
kapu-utca 2. 507 

KÖNYVELŐL utazói, raktárnoki, 
vagy bármilyen bizalmi állást keres lege 
jobb refferenciákkal rendelkező, iro- 
dalag, kereskedelmileg képiettnek ér- 
ző magántisztviselőő Cime Hegedüs 
Hirlapirodába. 5598 
INTELLIGENS izr. kisasszony ele 

menne házikisasszonynak vagy nevelőe 
nőnek. Arany Jánoszu. 1. I. 1. 611 

ROMÁN nyelvben perfekt nő bármiz 
lyen üzletben állást keres. Cim: Geor- 
gescu Györgyné, Szent László-u. 67. a, 2. 

, ól4 

ROMÁN gépirásban is jártas irodistae 

állást keres. 
Strada Vlahuta (Szent Jánosautca) 25 
Grosz. 617 

E 6 Az „Erzsébet 
párisi és bécsi 
modellek érkeztek 

felasAsveret 1 

lapirodában. ől) 

Piata M. Viteazul (Nagypiac) 1. 

NAGYVARADI ESTILA 

NőlI és férfi télikabát, zsakett ölti 
eladó. Czeisler, Jókai-utca 14. 6 

DICKENS: Kis Dorrit harmadik 
tetét megvételre keresem Cim Hegeg 
Hirlapirodában, , 
NAGYON szép keleti perzsa átv 

eladó. Megtekinthető a „Savoly" ilh 
szertárban. Bul. Regele Ferdinand ( 
kóczizut). 4 

- 
NŐI szőrmekabátot (hosszut v, 

videt) megvételre keresek. Lehetőleg 
nomabb szőrmét. Cimet a Hegeil, 
Hirlapirodába kérek. ] 5 

HOCIPÖT (nőit) jókarban 12 őt 36 
37 est megvételre keresek. Cimet 
Hegedüs Hirlapirodába. 

M 

A 
lül 
rer 

nán 

ITALMEREST forgalmas helyen 
centre bérbe vennék. Cimet a Heged 
Hirlapirodába. 51 

MINDENNAP friss teavaj 20 del 
csomagolásban, házhoz hordva kaphat 
Cimeket kérek leadni a Hegedüs h 

JOKARBAN levő gyalupad megv 
telre kerestetik. Huszárutta 5. A 
rizs. ; : 

felkötönretek fe 
NOVEMBER 6. csütörtöki Estila 

ért, aznapit ad a kiadóhivatal. 4] 

M. A. K. gyártmány raktár- 
ról azonnal csakis vagon- 

tételben kapható 

ECONOMIA rt. 
1087 Telefon 8-58. 

Apritott és 
hasábos fát 
3801. azonnal házhoz szállit 
Schwariz József és Fiai 
Sir. Horla (Báthori-u.) 26. Tel. 15-65 

" 

kat 

a legujabb tipusu betükből 
egy és több szinben készit 

Mégay és László 

Nyomtatvánvo 

könyvnyomdája, Oradea-Mare 

Telefon 623 38711 

...... 

Jobb vállala! 
kedvező feltételek mellett 

elaedó 

Cim a Hegedüs Hirlapirodában 

Szenzációs olcsó árakban ki- 
árusitjuk a filckalapokat 

Esetleg társulni er 

kalapszalonba 
823 düs Hir apirodában 

átalakitások olcsón és szépan eszközöltetnek. reskedő Bécs, D1uer Gyula igazgató 
Zágráb, Hirsch! Altréd utazó Zágráb. 

Sonmnenfeld Adoli részvy. társ. 


